

遛个弯就能把“政”事办了

## 无锡高新区点亮“政务夜市”

张安宇

7月20日晚,无锡高新区(新吴区)创新打造的“政务夜市”——“‘超’燃高新‘政’好你来”惊艳首秀。当晚正值“苏超”无锡队对阵淮安队的观赛热潮,无锡网红打卡地近湖路夜市人流如织。而新增的“新安政务星光集市”作为无锡高新区(新吴区)数据局牵头举办的无锡市首个“政务夜市”系列活动,吸引了众多无锡市民驻足,该活动巧妙地将政务服务融入百姓夜生活,让好政策、好服务触手可及。

## 服务窗口“搬”到夜市

当前正值盛夏,白天气温较高,一些市民想到行政服务窗口办事,却面临着“上班时间没空办”的难题;同时,高温天气也让部分市民出门办事有所顾虑。为此,“政务夜市”打破传统的时间与空间限制,将“服务柜台”搬进夜市摊位,既化解了居民的后顾之忧,又让居民在休闲散步时就能办理政务事项。

晚饭后来散步的市民范先生,经过“新安政务星光集市”时,收到了工作人员派发的一把扇子,扇面上清晰地标注了无锡高新区(新吴区)政务服务地图。“白天挤不出时间前往行政服务窗口了解创业扶持政策,没想到在逛夜市、看球赛时,工作人员给了我满意的答案。”范先生说。

为开展好“政务夜市”,无锡高新区(新吴区)数据局联合多部门组建了政务服务“青年先锋队”,集结业务骨干在“政务夜市”专区提供服务。工作人员现场指导市民使用“苏服办”“灵锡”APP刷脸办理业务,个人社保信息查询、家庭医保共济等事项通过智能设备即可实现“指尖一点、信息直达”。无论是就业创业的政策扶持,还是人才引进优惠措施,都能得到详尽解答。恰逢国家市场监管总局等九部门《关于推进高效办成个体工商户转型为企业“一件事”加大培育帮扶力度的指导意见》近日发布,工作人员还在现场进行了政策宣讲。

## 推出有针对性业务

南京理工大学的小朱和同学逛网红



无锡高新区(新吴区)供图

夜市时偶遇了“新安政务星光集市”,直言“很特别、很新颖,工作人员的服务也很专业”。手持人才政策宣传册的小朱表示,无锡舒适的生活环境、浓厚的人文气息和务实的惠民举措,让她萌生了留下来的想法。为暑期毕业的大学生提供就业政策咨询,正是“新安政务星光集市”开展的有针对性的服务之一。

在开办“政务夜市”前,无锡高新区(新吴区)数据局前期进行了调研走访,并针对性地将部分高频政务服务事项“迁移”至市民身边。此次“政务夜市”设置网办指导、涉企服务、民生服务、便民服务四大板块,涵盖社保医保咨询、经营主体登记、“高效办成一件事”指导及趣味互动等内容。

活动仅2小时内,就吸引了超200人次咨询体验,发放宣传资料1000余份,现场反响热烈。更值得一提的是,“政务夜市”还设有“星语心愿”信箱,以及“你我面对面”与市民面对面深入交流,倾听心声、了解诉求、收集意见,为后续精准优化服务打下坚实基础。

## 持续擦亮营商环境品牌

无锡高新区(新吴区)创新政务服务

模式,推出“政务夜市”,既拉近了服务部门与市民的距离,又让企业群众少跑腿、办事更舒心,营造了更为便捷、高效、温馨的政务服务环境。

无锡高新区(新吴区)新安街道政务服务分管负责人俞丽红表示:“我们将政务服务与市民喜闻乐见的夜市经济活动相结合,把政务服务送到人群最密集处,融入百姓生活,实现了场景创新与服务模式创新。通过各部门共同参与活动,真正让群众感受贴心和有温度的服务。”

据介绍,无锡高新区(新吴区)“政务夜市”是擦亮无锡市“无难事、悉心办”营商环境品牌的又一创新举措,旨在聚焦民生热点,回应百姓关切,通过多部门联动、多资源驱动、多形式互动,延长服务时间、延伸服务空间、延展服务内涵,将“烟火气”与“人情味”相融,实现政务服务多向发力,多维破题。

“政务夜市”服务将持续至今年9月底,各街道会结合不同需求开展活动。同时,无锡高新区(新吴区)将根据首场活动收集的市民建议,不断优化服务内容,持续提升群众的满意度。

## 江阴高新区“智改数转网联”为制造业赋能

本报讯 盛夏时节,走进江阴高新区企业江阴润源机械有限公司(以下简称“润源机械”)的智能工厂,数据屏幕上生产数据实时跳动,采购计划在算法驱动下精准生成,生产任务通过智能系统高效排单,自动化设备“雕琢”出高精度轧辊产品,每个环节都生动演绎着传统制造向高端智造的华丽蜕变。

润源机械综合管理部主任黄炳良表示,高效的智能化生产体系,让企业订单生产周期大幅压缩,生产效率提升了20%-30%,良品率提升了5%。

作为江苏省高新技术企业,润源机械的轧辊产品广泛应用于钢铁冷轧、新能源锂电电极片加工等前沿领域。近年来,该

企业搭乘“智改数转网联”的东风,建立了管理信息系统,引入无人叉车等智能设备,构建起智能生产矩阵,不仅提升了生产效能与产品品质,更降低了人力成本。凭借改造成果,润源机械于前不久荣获2025年江苏省先进级智能工厂称号。

近年来,江阴高新区以智改、数转、网联“三驾马车”并驾齐驱,大力实施“千企上云”,推动人工智能(AI)、物联网、云计算等新兴数字技术与制造业深度融合,支持传统产业企业运用先进技术、先进工艺、先进管理等手段,实现机器换人、设备换芯、生产换线,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

政策东风劲吹之下,越来越多的企

业纷纷投身“智改数转网联”浪潮。其中,龙头企业发挥了带头作用,深绿新能源投资4000万元引入智能设备,80%的设备实现数据云端互联;天澄机械两年内斥资1.5亿元购置行业顶尖智能设备,实现设备联网、数据上云,设备利用率飙升30%,生产成本显著下降。此外,兴澄特钢获评全球特钢行业首家“灯塔工厂”,长电科技入围全国首批卓越级智能工厂。

接下来,江阴高新区将继续推动以AI应用为导向的数字化再改造,统筹推进产品提档、设备更新、数字提升、绿色转型、融合发展、布局优化等“六大行动”,助力产业发展提质增效。 许晨威 王凯华

本报讯 近日,中汽新能电池科技有限公司(以下简称“中汽新能”)正式落户天津滨海高新区天开华苑园。作为中国第一汽车集团有限公司(以下简称“中国一汽”)控股的央企二级总部,中汽新能将依托自身在动力与储能电池领域的研发优势,深度融合天津滨海高新区新能源产业优质资源,致力于打造国内一流的央企电池产业平台。

中汽新能是国务院国资委推动央企专业化整合的重点项目,由中国一汽、中国兵器装备、东风汽车与中国诚通在动力电池领域携手打造,旨在培育国资动力电池领军企业,加速央企新能源汽车业务高质量发展,进一步提升产业链创新力、研发力与话语权。2025年上半年,该企业已完成首阶段赋能改革,其自主研发的一汽红旗PB85、PB62定制化电芯产品均已通过量产认证。

作为国内领先的动力电池制造商,中汽新能在动力及储能电池领域拥有深厚的技术积累与产业经验。此次落户天津滨海高新区,中汽新能将充分发挥其在技术、人才等方面的综合优势,有力助推天津构建新能源动力、储能电池全产业链生态体系,显著增强天津在新能源汽车产业的核心竞争力,为区域新能源产业的高质量发展注入强劲动能。

黄浪萍

## 银川高新区再添2家自治区级绿色工厂

本报讯 近日,2025年宁夏回族自治区绿色工厂拟认定企业名单公布,银川高新区蒙牛乳业(宁夏)有限公司、宁夏兴唐米业集团有限公司(以下简称“兴唐米业”)2家企业榜上有名。

蒙牛乳业(宁夏)有限公司作为乳业全球首家液态奶“灯塔工厂”和目前最大的液态奶单体工厂,应用磁悬浮、智能包装控制、智能装车等技术,率先创建智慧黑灯实验室,建立乳业首个黑灯物料库房,提出“134556”数智密码,实现了战略、运营与AI决策的深度融合。在绿色发展方面,蒙牛宁夏工厂通过由美国绿色建筑委员会颁发的LEED(“能源与环境设计先锋奖”)绿色建筑金级认证,整体能耗降低43%,在同等能耗下,人均效能提高至原来的20倍,可实现100名员工创造100万吨年产能、100亿元年产值的“三个一百”目标。

兴唐米业是集科研、种植、储运、加工、销售于一体的国家农业产业化重点龙头企业,其构建了“从田间到餐桌”的全产业链经营模式,实现了从科研、种植、原料、生产、检验、成品、物流、餐桌八大模块的食品安全质量保障体系。在生产过程中,兴唐米业坚持科技创新,先后开发有机米、富硒米、香米等高端产品,拥有6项绿色产品,2项有机产品,其生产的多个品种在市场上广受好评。

下一步,银川高新区将紧抓“两新”政策,引导企业采取绿色生产工艺,加快设备更新、绿色化、智能化改造,进一步提高绿色生产水平,推动传统制造业走绿色低碳和高质量发展之路。

马鑫

天津滨海高新区  
中汽新能正式落户